

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda 1925 november 25. Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz. ARA 1500 KORONA. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K., 1/4 évre 210.000 K., 1/2 évre 105.000 K., 1 hónap 35.000 K. Külföldre a kétszerese. Debreczen, XXIII. évf. 267. szám

## Hegymegi Kiss szerdán interpellál az Albrecht-ügyben és a miniszterelnök azonnal válaszol

Megbízható hírek szerint Albrecht a nyáron Vilmos excsászárral is tárgyalt aspirációi ügyében — Az Antant melyik képviselőivel tárgyalt Bethlen Genfben a királykérdésről?

Budapest, nov. 24. Azokkal a cáfolatokkal szemben, amelyek eddig az Albrecht-kombináció kapcsán megjelentek, még mindig vannak olyan hírek, amelyek szerint a TESZ-ben történt eseményeket bizonyos külpolitikai puhatolozások előzik meg. Ugyanis az Albrecht-üggyel kapcsolatban az eddig ismert részleteken kívül két igen kényes kérdéssről kell majd a kormányknak nyilatkoznia.

**Az egyik kérdés szerint Bethlen legutóbbi genfi tartózkodásának idején az entente-hatalmak melyik képviselői előtt és milyen formában merült fel a magyar királykérdés?**

A nemzetgyűlés holnapi ülésén felvetik ezt a kérdést és megkérdeik a kormányt, hogy bizonyos külpolitikai bizalmas megbeszéléseken, amelyeket hivatalos külképviseleteink folytattak, szóba került-e és milyen vonatkozásban került szóba az Albrecht neve?

A második kérdés szerint teljesen megbízható és Frigyes főherceg családi ügyeibe beavatott forrásból megerősítik azt, hogy Albrecht a nyár folyamán, édesanyja, Izabella főhercegnő társaságában hosszú időt töltött az egyik Salm herceg rajnamenti birtokán és ott tartózkodása alkalmával

**Salm herceg érintkezést keresett a Doornban tartózkodó Vilmos excsászárral s közölte, hogy Albrecht látogatást akar tenni Doornban**

és azokat a témákat is közölte, amelyek gyakorlati jelentőséget voltak hivatva adni ennek a tervezett látogatásnak. Mikor Vilmos excsászár tudomást szerzett ezekről a témákról,

**formálisan meghívta Albrechtet és édesanyját, akik több napig vendégei voltak a doorni kastélynak.**

Az Albrecht-ügyben egyébként a nemzetgyűlés holnapi ülésén Hegymegi Kiss Pál terjeszt elő interpellációt. Bethlen miniszterelnök mai beszédében

bejelentette, hogy a királykérdés kapcsán felmerült politikai mozzanatokkal azért nem foglalkozik, mert holnap Hegymegi Kiss Pál interpellációjára adott válaszában akarja ezt a kérdést részletesen boncolgatni. Hegymegi Kiss Pál interpellációjának szövege a következő:

**„Interpelláció az összkormányhoz, de különösen is a népjóléti és a kultuszminiszter urakhoz.”**

**„A napokban a Társadalmi Egyesületek Szövetsége Habsburg Albert osztrák főherceget kormányzóelnökké választotta s beiktatásán a bibliai Messiást megillető evangéliumi idézettel üdvözölték, csupán az Istent és az apostoli királyt megillető „Felséges” titulussal illették. — Mindezt a kormány egy tagjának, a népjóléti miniszternek jelenlétében. Ugyanaz nap este a tiszteletére rendezett banketten a kormány másik tagja, Klebelsberg Kuno gróf is megjelent, ahol politikai beszédet is tartott, a „jobboldali erők” összefogását kívánván.**

**Interpellációm a következő: Első kérdés. Nyilatkozzék a kormány, elérkezett-e az ideje az állami főhatalom kérdése végleges rendezésének?**

**Ha az első kérdésre a válasz: nemleges, úgy második kérdés: Mi az álláspontja a kor-**

**mánynak az említett két felelős kormánytag szereplésével szemben.**

**A harmadik, illetőleg második kérdés: Tekintettel az 1921. évi XLVII. t.-c. rendelkezéseire, mely rendelkezéseket a magyar nemzetgyűlés elhatározása folytán az ország kormányzója Bethlen István gróf miniszterelnök ellenjegyzése mellett örökemlékeztül adott az országnak s tekintettel kétségbeejtően sivár és nemzeti létünkre veszedelmes külpolitikai helyzetünkre, helyénvalónak látja-e a kormány, hogy az új Habsburg Albrecht osztrák főherceget a hatóságok és felelős kormánytagok közbejöttével állandó és kirívó ünnepeltetésben részesítik?”**

Értesülésiünk szerint félhivatalos helven úgy tudják, hogy a miniszterelnök az interpellációra adandó válaszában kizárólag azzal a kérdéssel akar foglalkozni, hogy a magyar trón betöltésének kérdése az aktuális problémák közé sorolható-e? A miniszterelnök kérni fogja a nemzetgyűlést és a magyar társadalmat, hogy a királykérdés feszegetésétől tartózkodjon, mert a királykérdés napirendre tűzésének idejét elérkezettnek és éretnek nem tartja. Ugyancsak erről a helyről nyert értesülésiünk szerint Bethlen gróf állítólagos aspirációival szemben nem tartja szükségesnek az állásfoglalást.

## A költségvetés általános vitájának végén Bethlen miniszterelnök és Bud pénzügyminiszter válaszoltak az ellenzéknek

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülését féltenekéntől után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök.

Napirenden van a költségvetés folytatólagos tárgyalása.

**Bud János pénzügyminiszter** azzal kezd beszédét, hogy a véderő költségei miatt általában panaszkodik az ellenzék, mert kevesebb a katonaságunk, mint amennyit jogunk van tartani.

Malasits Géza: Van esendő elég, 70.000. Minden száz emberre jut egy. **Bud János pénzügyminiszter:** 1926 július 1-ére a tisztviselői létszám több, mint 40.000 fővel lesz kevesebb, mint volt. Felpanaszolják azt is,

hogy az adórendszer komplikált és áttekinthetetlen.

**Peidl Gyula:** Hatvannégyféle adó van!

**Bud János:** Nincs egyetlen ország sem, ahol kevesebb adó van és áttekinthetőbb adórendszer volna, mint Magyarországon. Még az adóbehajtást is felpanaszolják.

**Eblán Béla:** Elviszik a holmit!

**Kállay Tamás:** A magamét is viszik!

**Bud János:** A pénzügyi kormány az adó behajtása terén is sok engedményt tett. A baj az, hogy Magyarországon bizonyos felebbezési lázban élnek az emberek. Nem az adózó közönség, hanem azok, akik ebből élnek.

Felkiáltások a szocialistáknál: A jegyzők. **Bud János:** Itt visszaélés történik a felebbezés logával és ezt nem lehet tűrni. Lehetetlen olyan politikát folytatni, amely mindenáron a töke ellen irányul. Nem lehet sokáig büntetlenül ily politikát hirdetni. Az a véleményem, hogy ez a beavatkozás az állam részéről csak a legmínimálisabb lehet. A gazdasági élet szabadságát kell biztosítani. (Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.)

**A tisztviselőkérdésnek egyetlen megoldása van: rendszeres visszatérés a háborúelőtti állapotokra.**

Az aranykoronával való megoldás, lehetetlen, mert felborulna az egész rendszer. A státusz-rendezés alkalmával mintegy kétharmad részét a tisztviselőknak nagyobb javadalmazásban részesítettük. Minden tekintetben méltánylandónak tartom a tanítók fontos tevékenységét.

**Malasits Géza:** Azért kap a csendőrőrmester nagyobb fizetést, mint a tanító.

**Bud János:** A tanítók elérték, hogy több mint százszázalékot megkapja a békebeli fizetést. A bírakat meghagyattam a külön státuszban, nem lehet azonban kívánni, hogy olyan előnyben részesedjenek, amelyek indokolatlanok. A tisztviselőknak csak 60-65 százaléka kapja a békebeli fizetést, a bírának 90-100 százaléka.

**Propper Sándor:** Az ítéletekben ezerperceztések.

**Bud János:** Azokkal a panaszokkal, hogy csak a nagyobb tisztviselőkkel törődünk, nem kívánok foglalkozni. Én csak egyfajta tisztviselőt ismerek, aki dolgozik. Értékesebbnek tartom természetesen azt, aki vezet, irányít, mint aki csak technikai munkát végez. (Zaj a baloldalon.) Figyelmeztetem a tisztviselői kart, hogy

**a kormány elment ebben a kérdésben a legvégső határig. A követeléseknek van egy határunk, az ország teljesítőképessége.**

Véleményem szerint ez a kérdés ezzel hosszú időre meg van oldva: a tisztviselők átlagban a békebeli fizetések 65 százalékát kapják.

**A nyugdíjasok kérdésével**

kívánok még foglalkozni. Nem az államom mulik, hogy nem tud rajtuk megfelelő mértékben segíteni. Magyarországon hatvanezer volt a nyugdíjasok száma, Csonka-Magyarországon pedig 90 ezer és 92 millió aranykorona terhet jelent évente. Még 1913-ban az illetmények 9 százaléka volt nyugdíj, most 42 százaléka nyugdíjterhet. Ez kérem, borzalmas dolog, ez lehetetlen helyzet.

**Malasits Géza:** Az egész monarchia nyugdíjasai itt vannak!

**Bud János:** Nagyon súlyos probléma, hogy az ország jórésze analfabéta, türethetetlen, hogy a községek százai nem jutnak iskolához...

Felkiáltások az ellenzék: Erre a célra mindent megszavazunk!

**Bud János:** A tudóbaj pusztításnak is utját kell állni, a közegészségügyi problémák is rendkívül fontosak.

**Propper Sándor:** Csökkenteni kell a hekusok számát!

**Bud János:** A betegápolási díjak körül elismerem, vannak egyes hibák, de ezeket idővel és jóakarattal ki lehet küszöbölni. A szociális biztosítás problémáját is meg kell ol-

dani. A jövőre nézve a jövedelmi adó merev kulsát meg akarjuk szüntetni. A vámbevétel sem lesz olyan magas nivóju. Vébel

**a forgalmiadó ii**

kérdésére térek át. A 3 ézalékról 2 százalékra való csökkentés megtörtént.

Fábián Béla: Az idén 12 milliárdal több a tényleges bevétel, mint tavaly.

Bud János pénzügyminiszter: A segéd nélkül dolgozó iparosokat és kereskedőket fölmentették a könyvvizetés alól. Felpanaszolták azt is, hogy 3 százalékos késedelmi kamatot szedünk a forgalmiadó késedelmes befizetése esetén. A forgalmiadót a fogyasztó fizeti, azt tehát azonnal be kellene szolgáltatni. A forgalmiadó terén kétségtelenül kell majd bizonyos könnyítéseket eszközölni.

**A luxusadóknál nem lehet fenn tartani a mai kereteket.**

Csak a ténylegesen komolyabb luxus cikkekre fogjuk a luxusadót fent tartani. A fázisrendszer felé is tettünk már lépéseket. (Helyeslés.) Foglalkozni kell még

**a valorizáció**

kérdésével is. Kötelezettséget vállalni a későbbi időkre, ez a leghatározottabb hiba volna. En nem vagyok hajlandó későbbre szóló engedélyt sem tenni. Ha egyszer megindul a valorizáció, akkor mindig tovább és tovább kell menni.

A kérdés szociális oldalával kétségtelenül foglalkozni kell, azoknak az egyedeknek a szempontjából, akiknek életvezetési módja függ a valorizációtól.

Horváth Zoltán: Az árvek mérték a sóhivatalba!

Bud János pénzügyminiszter: A mezőgazdasági hosszulejárati köcsön is közeledik a megvalósuláshoz.

**Sikerült Londonban egymillió fontos jelzáloglevél-emissziót keresztülvinni.**

Ezután a kamatpolitikára tér át. Amit vidéken lát a kamat terhek terén, egyszerűen tarthatatlan állapot a gazdasági existenciák szempontjából. (Zajos helyeslés a ház minden oldalán.) Eljutunk oda, hogy törvénnyel kell rendezni ezt a kérdést. Kéri a költségvetés elfogadását. (Zajos taps és éljenés a jobb oldalon.)

**Bethlen István gróf miniszterelnök**

szólal fel ezután. Igyekeznék akar objektív lenni, mikor az általános vitában elhangzott két ugynevezett szenzációs kérdéssel óhajt foglalkozni. Az egyik a királykérdés, a másik az államforma kérdése.

**A kormány már több ízben leszögezte álláspontját ebben a kérdésben és nem lát semmi olyan momentumot, ami a kormány állásfoglalását megváltoztatta volna.**

A királykérdésben tudomásom szerint holnap interpellációt terjesztenek a kormányhoz és így

**ebben a kérdésben alkalmaz lesz holnap kifejtetni a kormány álláspontját.**

Foglalkozni kívánok elsősorban a szociáldemokrata pártnak a kormányval szembeni kifogásaival. A bíróság — mondotta Peidl Gyula — részrehajlóan ítélkezik.

Propper Sándor: Így is van! (Nagy zai.)

Esztergyáros János: Miért idegeskednek úgy? Láthatjuk, hogy a bíróságoknál gyakran történnék felmentések politikai ügyekben is.

Farkas István: A bombamerénylőket felmentik. Egy versért pedig hat hónapot kapnak egyesek!

Bethlen István gróf: Peidl Lépviselő ur érveinek egy csoportját az képezi, hogy a kormány munkavédelmi szervezetet létesített, amely szerinte a bérharokban küzdő munkásság ellen irányult. Mi nem akarunk a munkások bérharcaiba beleavatkozni, de arra kell törekednünk, hogy ezek a bérharok ne fájuljanak el odáig, hogy a társadalom renje meg legyen zavarva.

Bethlen István gróf: Peidl képviselő ur a fegyveres erő és a csendőrség létszámát túlnagynak tartotta. Sokkal kevesebb a katonaságunk,

mint ahogy azt a trianoni békeszerződés megengedi.

Peidl Gyula: Költségvetést beszélnek!

Bethlen István gróf: A szabadságjogokról szólva, ki kell jelentenem a következőket: többen kifogásolták, hogy a kormány a kivételes hatalommal él még mindig. A gyülekezési és szólásszabadságról készült egy törvényjavaslat a belügyminiszteriumban.

Sütő József: Jó helyen készül. (Derülttség.)

Propper Sándor: Ismerjük már az ilyen szép maszkokat!

Bethlen István: A kormány ragaszkodik a büntetőnovella tárgyalásához.

**Nincs abban a helyzetben, hogy az emigrációt egészében likvidálja**

Amig vannak, akik az ország jóhírnevét aláássák, addig nem lehet az emigrációt likvidálni.

Peidl Gyula: A gyilkosokat most is felmentik!

Bethlen István gróf: Vannak azonban egyesek, akiknek visszatérésével szemben nem óhajt nehézségeket támasztani s amennyiben ezek hajlandók a bíróság előtt szabadon védekezni, bármelyik pillanatban hazatérhetnek.

Pikler Emil: Majd bolondok lesznek!

Bethlen István gróf: Azzal is vádolják a magyar kormányt, hogy a magyar külpolitika nem tud eredményeket felmutatni s ennek okát a magyar belpolitikában látják, amely szerintük nem eléggé demokratikus.

Várnai Dániel: A sikerek volnának a legjobb ervek!

Lendyfal István: Maga egyáltalában nem sikerült!

Várnai Dániel: Maga azonban po-iácának jól sikerült!

Bethlen István gróf: A képviselőkre hátul az a kötelesség, hogy ne beszéljenek úgy a magyar nemzetgyűlésen, hogy annak kellemetlen visszhangjai legyenek külföldön.

Peidl Gyula: Szóval leplezzük a gyilkosokat! (Nagy zai a ház minden oldalán.)

Bethlen gróf: A földreform kérdésével kötelességünk foglalkozni, nemcsak azért, mert az ellenzék szóváltette, hanem mert a földreform végrehajtásának vége felé közeledünk és látnunk kell, milyenek voltak az eredményei s ahol hiba van, javítani kell, hogy elérjük célunkat.

A miniszterelnök ezután megcáfolt azokat a téves állításokat, amelyek a hitbizományok nagysága és terjedelme tekintetében az ellenzék részéről elhangzottak, majd kijelenté, hogy nem becsüli le a zsidóság képességét, azonban sohasem volt így a múltban és nem is állhat fenn a jövőben az az állapot, hogy egyetlen vagyoniilag független osztálya legyen az országnak a zsidóság.

A földbirtokreform és a földbirtokpolitika egyik legfontosabb problémája az országnak, amelyet igen óvatosan kell megoldani. Kéri a költségvetés elfogadását.

A nemzetgyűlés ezután általánosságban elfogadta a költségvetést. Egy óras szünet után áttértek a határozati javaslatok feletti szavazásra. A benyújtott határozati javaslatok legnagyobb részét nem fogadta el a nemzetgyűlés és így többek között

**elutasított azt is, hogy a kormány rendeljen el népszavazást az államforma kérdésében.**

Az interpellációs könyv felolvasása után az ülés hét óra után véget ért.

**Szerdán lesz ítélet Lédererné perében**

Budapesti tudósítónk jelenti:

A gyilkos főhadnagy né ügyének mai táblai fő tárgyalásán olyan tömeg jelent meg, amilyenre még nem volt példa. Még a folyosók és a lépcsők is megteltek emberekkel. A díszterem délelőtt 10 órakor már úgy tul volt zsúfolva, hogy a tanácselnök nem győzi figyelmeztetni az embereket, hogy menjenek hátrább és ne illeszenek rá az ügyész asztalára. Természetesen a hallgatóság kilentéződése nő. Bundás uriaszonytól, vékony kis öszi kabátban didergő varrólánvig a női társadalom minden osztálya képviselve van.

A tárgyalást fél 10 órakor nyitotta meg Kállay tanácselnök.

Lévai Tibor védő a bizonyítás kiegészítése tárgyában tett indítványt. A legfontosabb volna — mondta — a férfi kihallgatása. Eddig nem kértem ezt, mert amíg az ő ügye nem volt befejezve, addig természetesnek találtam, hogy igyekszik minden bünt a feleségére tolni. Most azonban már

ki kell őt hallgatni és pedig nem is mint tanút, hanem

*mint az asszony vádlott-társát.*

A vizsgálat elrendelését sürgeti, amely vizsgálat kiterjedne Lédererné azon védekezésére is, hogy ismeretlen tisztet ölték meg Kodelkát.

Az elnök ezután Léderernét hívta fel nyilatkozattételre.

**Lédererné ismét el akarta mondani a gyilkosság történetét**

Lédererné: Az összefüggést akarom elmagyarázni. Az egészet, hogy történt. Vannak talmim is. — *Elnök:* Mire? — Mivel nem tudom azoknak az uraknak a neveit... Nádassy kisasszony, a másik nevét nem tudom, ismeri az egyik tisztnek a nevét, aki fent volt nálunk.

A tábla ezután elutasította a bizonyítás kiegészítésére irányuló kérelmet és rátértek a perbeszédre. Vargha ügyész a halálos ítélet helybenhagyását kérte. Lévai védő pedig hangzatosan, hogy bizik abban, hogy a tábla igazságot szolgáltat Léderernének.

Lédererné áll fel ezután. A teremben halotti csend támad. Végre sirással esekülő hangon halkán mondja:

— Azt akarom mondani tekintetes törvényszék, hogy

*én a tércimmet mindig igyekeztem elvinni a Prónayék társaságából és én voltam az, aki rábeszéltem, hogy menjen át a csendőrséghez.*

Nem igaz az, hogy hazudni szoktam. Nyugodt lelkiismerettel várom az ítéletet.

Ezután zsebkendőjébe temeti arcát és sir.

Az elnök ezután kihirdette, hogy az ítélet kihirdetését holnap délelőtt tizenkét órára üzi ki.

**Tóth Sándor kereskedő meghalt**

A kereskedő társadalom ismét szegényebb lett egy munkás, áldozatkész taggal, amikor kedden délután a debreceni Nagytemplomból általános nagy részvét mellett örök nyugalomra kísérte ki Tóth Sándor volt kereskedő, ref. presbíter, kereskedelmi és iparkamarai levelező tag holttestét. Hosszu munkás élete, nemes szíve, puritán jelleme, áldásos eredményekben gazdag tevékenysége emléket mindig tiszteltté teszi.

Tóth Sándor 1846-ban született debreceni híres iparos családból. Elméleti ismereteit az ősi kollégiumtól nyerte. Ambíciója a kereskedelmi pályára vezette s mint fiatal segéd Kaszát, Szolnokot s az ország nagyobb kereskedelmi városait kereste fel ismereteinek gyarapítása végett. 1872-ben szülővárosában Hunyadi ucca 26. szám alatt önálló fűszerüzletet nyitott és 26 éven át tartó lankadatlan, buzgó és odaadó munkájával állandóan gyarapította barátai, tisztelői számát, szolgálta városa, egyháza érdekeit és szerzett megbecsülést és tiszteletet a magyar kereskedelemnek. E munkájában buzdítója, lelkének igaz fele volt felesége, Tóth Eszter. 50 éves korában a tényleges kereskedelmi tevékenységtől visszavonult. 1915-ben a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál fejedelmi alapítványt tett. 100.000 aranykorona értékű házat kötve le a kereskedelmi és ipari fejlődés szolgálatára.

Temetésén a kereskedelmi és iparkamara Szent-Királyi Tivadar elnök vezetésével testületileg vett részt, ezenkívül a ref. presbitérium, a debreceni kereskedelmi és ipari élet, valamint barátainak és ismerősei körének számos tagja.

— Rubinstein Erna hangverseny rendezése felkéri mindazokat, kiknek jegyeljegyzéseik vannak, hogy legkésőbb huszonhatodikán jegyetket kiváltani sziveskedjenek.

**Króh-áruház**  
Dégenfeld-tér  
Divatáru osztálya ajánl:

Sima gabarden ruhaszöveteket	35.-
Divatkokás ruhaszöveteket	34.-
Gyapju kazánokat 50 színben	78.-
Kabát velourt minden színben	178.-
Kalap bársonyokat 30 színben	78.-
Amerikai ruhaselymeket 50 színben	69.-
100 cm. széles selyemfényű belés libertyket	48.-

Árak ezer koronákban.

**Pull-Over**  
angol bebujos mellény

hölgyek, urak, gyermekek részére

**VARGA**  
Budapest,  
Kossuth Lejos-u. 11.  
68  
Koronahereg-u. 6.

## A Bercsényi uccai tragédia férfi szereplője újra öngyíkos akar lenni

Megírtuk, hogy az egyik éjszakai mulatóban a Bercsényi ucca 8. szám alatt kettős öngyilkossági kísérlet történt november elején. Kovács Sándor munkás halálosan beleszeregett az egyik alkalmazottba, Halics Máriába és miután összeszóltakozott vele, egy tűzér szuronyával a saját mellébe szúrt. A leány, amikor meghallotta, hogy a kedvese öngyilkosságot kísérel meg, felrohant a szobáiba és az ajtót magára zárva, só-savat ivott. Az öngyilkossági kísérlet azonban nem sikerült, mind a ketten életben maradtak.

A férfi a apokban hagyta el a kórházat és máris azt hangoztatta, hogy ismét megkísérli az öngyilkosságot, mert nem tud élni Halics Mária nélkül. A szerelmesek ugyanis nehéz helyzetbe kerültek, mert a leánynak — megszállt területre való lévén — rövid időn belül el kell hagyni az ország területét.

A rendőrségen kedden délelőtt a szerelmes munkás sorra járta a hivatalokat, hogy valamiképpen módot találhassanak annak keresztülvételére, hogy a leány Debrecenben maradhasson, és összeházashassanak. A rendőrségen a fiatal munkás egyre azt hangoztatta, hogy öngyíkos lesz, ha kedvesétől el kell válnia.

## A francia kormányválság

Páris, november 24. Briand ma megjelent a köztársasági elnöknel és visszaadta kormányalakítási megbízását. Kijelentette, hogy koncentrációs kormányalakításán fáradoztt, amelyben a szocialisták, valamint *Painlevé* és *Herriot* is résztvettek volna. Terve meghiusult, mert a szocialistáknak három tárcát szánt, *Blum* képviselő azonban értesítette, hogy a politikai bizottság véleményve az, hogy a tárcák felét kell a szocialistáknak iuttatni. Az elnök ma *Herriot* volt pénzügyminiszterének, *Doumernek* ajánlotta fel a megbízatást.

### Csicserin Párisban

*Doumer* kijelentette, hogy kormányalakítás esetén a miniszterelnökön kívül a pénzügyminiszteri tárcát is vállalni akarja és 24 órai gondolkozási időt kért.

Milano, nov. 24. A Popolo d'Italia jelentése szerint Csicserin orosz külügyi népbiztost a moszkvai francia nagykövettel legközelebb Párisba várják. — Briand-nal való találkozásra. A találkozásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak.

## Egy évi börtönre ítélték csalásért és közokirat-hamisításért egy tisztviselőt

Szabó Barna magántisztviselő, az Angol-Magyar Bank érdekkörébe tartozó egyik debreceni menetjegytudóának volt pénztárnoka állt kedden délelőtt a debreceni törvényszék előtt, csalással és közokirathamisítással vádolva. A vád szerint Szabó Barna ez év tavaszán a menetjegytudó pénztárából kivett mintegy 25 millió koronát, amire egy váratlan rovacsolás során rájörtek.

Szabó, hogy a hiányt meg tudja téríteni, csalásra vetemedett és egyik Amerikában élő ismerősének, *Dávid Ferencnek* Késes uccai házára vett fel ha-

mis váltókra pénzt. A csaláshoz felhasználta, mint büntársakat, *Kálmánchelyi Ferencet* és *Boros Rózát*, akik aztán úgy szerepeltek a váltó aláírásakor, mint *Dávid Ferenc* és felesége és így is irták alá a váltókat. Ezek alapján aztán Szabó hozzájutott a szükséges pénzhez.

A tárgyaláson beigazolást

## A konyári levante bál különös következményei

Egy csendőr gyilkosságra való szövetkezéssel vádol három leventét, a leventék hivatalos hatalommal való visszaéléssel és súlyos testi sértéssel két csendőrt

A konyári csendőrök kedden reggel bekísérték a debreceni ügyészségre *Barta Imre* és *Diós Károly* konyári lakosokat három fiatalkorú leventével együtt. Az a vád ellenük, hogy bosszúból meg akarták gyilkolni az egyik konyári csendőrt, aki állítólag szokatlanul erőlyesen intette a fiatal leventéket a figyelem nagy fontosságára. Az ügyet *Mező Sándor* dr. ügyésznek osztották ki, aki

vádat is emelt ellenük gyilkosságra való szövetkezés büntette miatt.

de a vádindítványban jelezte, hogy a csendőri feljelentés alapján őrizetbe vett embereket szabadlábra lehet helyezni. *Takó Ferenc* dr. vizsgálóbírósegéd délben megkezdte a négy gyanúsított kihallgatását és a két órát igénybevevő kihallgatás után el is rendelte mind a négy embernek a szabadlábra helyezését.

A négy konyári ember letartóztatásának és az ügyészségre való bekísérésének a története nagyon érdekes. Az ügy szála visszanyúlhat az év június elsejére, amikor levante-bál volt a konyári koreuma helyiségeiben. A levante-bál nem folyt le simán, mert egy feljelentés szerint

azzal vádolják meg a konyári csendőrség két tagját, hogy a bálon megjelent leventék közül többet véresre vertek azért, mert azok egy gyakorlatozás alkalmával nem viselkedtek elég figyelmeztetett.

Julius hatodikán *Levetes Imre* dr. debreceni ügyvéd íródláiban megjelentek *Barta Imre*, *Kovács Sándor* és *Nánási Gáborné* konyári lakosok, akik előadták, hogy a konyári levante-bálon ők is jelen voltak 15 éves fiugyernekeikkel akik tagjai a konyári Levante Egyesületnek. Egy ideig vidáman telt az idő, de éjszaka két órakor megjelent a bálban két csendőr és ezzel vége lett a mulatozásnak. A feljelentés szerint az egyik csendőr, *Oláh Miklós* az ajtóba állt és nem engedett ki senkit, a másik csendőt, *Szilágyi József* pedig egyenként kihívatta a sőtét udvarra a fiukat és ott postakussal véresre verte őket. Az

nyertek a vádak és így a törvényszék Szabó Barnát egy évi börtönre, *Kálmánchelyi Ferencet* és *Boros Rózát* pedig, mint büntársakat, hét-hét hónapi börtönre ítélte. Az ítélet ellen Szabó Barna felebezést jelentett be, a két büntárs ellenben megnyugodott és kedden meg is kezdték a büntetésüket.

egyik fiatal gyermeket annyira elverte, hogy orrán-száján ömlött a vér.

A verés után a megrémült szülők orvoshoz vitték a fiatal leventéket, akiknek sérüléséről az orvos látleletet is adott. A bántalmazott leventék szülei aztán az ügyvéd útján megtették a feljelentést a csendőrök ellen hivatalos hatalommal való visszaélés és súlyos testisértés miatt. A honvédtörvényszék meg is tartotta ez ügyben a tárgyalást, de nem látván szabálytalanságot fennforogni,

a csendőröket felmentette a vád alól. Az ítélet ellen feltolyamodást jelentettek be és így az ügy a legfelsőbb honvédtörvényszék elé került, amely elrendelte az ügyben a vizsgálatot

és november 26-án meg is tartják az első kihallgatásokat Konyáron. Mikor híre futott Ko-

nyáron annak, hogy a csendőrök ügyét újra tárgyalják és ki fogják hallgatni azokat, akik az esetről tudnak, elterjedt az a hír is, hogy Szilágyi csendőrt, akit a leventék verésével gyanúsítanak, meg akariák gyilkolni. Májig sem lehetett megállapítani, hogy ezt a híresztelést ki terjesztette, de tény az, hogy hitelle talált a csendőrök körében és Szilágyi csendőr feljelentette *Barta Imét* és azokat a leventéket, akiknek megverésével őt gyanúsítják, gyilkosságra való szövetkezés miatt. A feljelentés után be is hozták őket Debrecenbe. A kihallgatás során a gyanúsítottak tagadtak és kijelentették, hogy

nem akarták megölni Szilágyi csendőrt, csakis törvényes uton akartak elégtételt szerezni a bántalmazásért; ezért is tették meg ellene a feljelentést.

Elmondták a megvádolt leventék, hogy az egész kínos ügy azért keletkezett, mert az egyik társuk a testnevelési segédoktató parancsára, mivel ünneplőruha volt rajta, nem fekiüdt hasra a pocsolvás legelőn, ahol gyakorlatoztak. Társuknak pártját fogták és azért verte meg őket a csendőr a testnevelési segédoktató bejelentésére.

Konyár népe kíváncsian várja, hogy a 26-án megtartandó tárgyalás kinek bizonyítja be az igazát: a csendőrnek-e, vagy pedig a leventéknek.

B. M.

## Befejezték a vizsgálatot Nagy Vince mandátuma ellen beadott petíció ügyében

A Nagy Vince mandátuma ügyében *Hedry Lőrinc* kiküldött képviselő kedden délelőtt fél tíz órakor folytatta a vizsgálati tárgyalást, amelyen jelen voltak *Aigner Adolff* dr. budapesti ügyvéd a mandátum védője, *Gábor Jenő* dr. és *Fényes Endre* dr. debreceni ügyvéd a választást védő választók képviselőjében és *Lányi Márton* dr. budapesti ügyvéd a petícionálók képviselőjében.

A keddi vizsgálat *Farkas Imréné*nek, a 33. számú szavazókör elnökének kihallgatásával kezdődött. Azt vallja, hogy

a 4703. számú rendeletet vele nem közölték

s arról csak a választás után szerzett tudomást.

*Miszi Károly* dr. városi tisztifőügyész, a 28. körzet helyettes elnöke azt vallja, hogy ő a választás előtt való este átnézte a pótrendeleket is és azok közt megtalálta a 4703. számú rendeletet. Maga azonban ebben az irányban nem intézkedett, mert a küldöttség vezetője *Rásó István* volt.

*Rásó István* nyugalmazott főispán a 28. körzet elnöke előadja, hogy őt ennek a rendeletnek létezéséről a szavazás megkezdése előtt

*Tápay Károly* dr., a küldöttség helyettes jegyzője értesítette s ő ennek alapján a rendeletnek megfelelően járt el, sőt telefonon hírt adott erről a választási elnökségnek is. A szavazás folyamán *Czeglédy Mihály* dr. választási elnök el is jött az ő küldöttségéhez. Az elnöknek az volt az álláspontja, hogy am folytassák a szavazást úgy, amint megkezdtek, a többi körzetben már másképp kezdték meg s azokat most már bajos volna más eljárásra szorítani. Kijelenti egyébként, hogy

sem a központi választmánytól sem más hivatalos helyről semminemű ügyelmeztetést, vagy utasítást nem kapott, hogy ilyen rendelet létezik s e szerint kell eljárni

*Ormós József*, a 29. és iii. *Schwartz Vilmos*, a 30. körzet elnökei egyértelműen vallják, hogy nekik a kérdéses rendelet létezéséről semmiféle tudomásuk nem volt, azt velük sem a központi választmány elnöke, sem a választási bizottság nem közölte. Erről csak a választás befejezése után néhány nappal szereztek tudomást.

## A választási biztos sem tudott a rendeletről

Nagyon fontos volt *Baróthy Zoltán* dr. kir. ítéltáblai bíró, választási biztos vallomása. A választási biztos előadta, hogy biztos minőségének megfelelően rendkívüli gondossággal kutatta azokat a szabályokat, amelyeket neki a választás rendjén követnie kellett. Be sem érte a saját kutatásaival, hanem, mert két más táblabíró kollegáján és pedig már előző alkalmakkor is választási biz-

15 év óta

a legjobb a kabaré műsor a

Terézköruti Szinpadon

Budapest

Telefon 86-54.

Kezdete fél 9.

Leszállított helyárak.

tos volt, — még tőlük is szerzett információkat arra nézve, hogy milyen rendeletek és pótrendeletek vannak, de

**senkinek sem volt tudomása a 4703. számú rendelet létezéséről.**

Erről csak a választás befejezése után szerzett tudomást s akkor jött rá arra, hogy a kérdéses pótrendelet nem a belügyminiszteri rendeletek közt, hanem a miniszterelőki rendeletek közt kellett volna keresni. Egyébként pedig nagyon lelkiismeretes, körültekintő intézkedés történt ennél a szavazásnál azoknak a vizsgálóknak elhárítására, amelyeknek megakadályozása céljából a 4703. számú rendeletet kibocsátották. Nevezetesen: a szavazási eredmény összeszámolását megelőzően közölte vele a választási elnök Czeglédy Mihály dr., hogy a központi választmány rendelkezése folytán

**minden szavazólapot már a nyomdában egy figyelmeztetés nélkül állg észrevehető jellel látták el amely abból állott, hogy Haendel Vilmos neve mellett pont van odányomva,**

amely beavatatlan előtt egyszerű gép, illetve sajtóhibának minik föl. E titkos jellek minden olyan szavazólapon, amelyet a hivatalos közegek a választóknak átadtak, rajta kellett lennie. Ha ez hiányzik, akkor a szavazólap nem hivatalos és az ezzel leadott szavazatot érvényteleníteni kellett.

— Én — mondta a választási biztos — szigorúan e szerint jártam el. Minden szavazólapot, amely ezzel a titkos hivatalos jellel ellátva nem volt, érvénytelenítettem és ezzel az eljárással tökéletes biztosítékot szereztem és alkalmaztam abban az irányban, hogy a leadott szavazólapokkal semmi visszaélés nem volt s ha ilyen történt, az ilyen szavazólap nem is érvényesült, hanem azt érvénytelenítettem.

Aigner Adolf dr. védő kérdésére igazolja a választási biztos azt is, hogy a pártok bizalmi férfiai jelenlétében ezt az eljárást előre bejelentette s az eredmény megállapításánál közbenjárt pártbizalmiak azt helyeselték és senki az ellen semminemű kifogást nem emelt.

**A központi választmány előadója sem tudott semmiről**

Az utolsó tanu Balla Bertalan dr. tb. tanácsnok volt, aki elismerte, hogy ő, mint a központi választmány előadója maga sem bírt tudomással a szavazás megkezdése előtt a kérdéses rendeletről. A szavazás folyama alatt közölték ezt vele. Minthogy azonban a központi választmány megbízottja gyanám épen ő intézette, hogy a szavazólapokon a vizsgálókat teljesen megakadályozó titkos jel rajta legyen s ebből folyóan a 4703. számú rendeletben célbavett biztosíték ezzel tökéletesen megvalósult, nem volt jelentősége annak, hogy a küldöttségi elnökök más biztosítéki jeit nem alkalmazták. A 4703. számú rendeletet a belügyminisztérium azokkal a nyomtatványokkal, amelyeket a központi választmánynak azért küldött, hogy azokat a küldöttségekkel közöljék s azokat nekik átadják, nem küldte meg. Így tehát erről senki sem tudott és ő aki, mint központi választmányi előadó, az összes szavazatszédet teendőkre nézve hivatalosan tájékoztatta, erről nekik nem is szólt és nem is szólhatott semmit.

**A vizsgálatot lezárják**

Hedry Lőrinc kiküldött képviselő a bizonyítási eljárás eredménye után jegyzőkönyvbe vette azt a megállapítást, hogy a begyűjtött bizonyítékok a bíráló bizottság harmadik kérdését, hogy a jelzések elmaradásának a választás eredményére döntő befolyása volt-e, teljesen tárgytalanná teszik, s e tekintetben semmi nemű vizsgálatnak szükségét fenforogni nem látja. A kiküldött képviselő ezt a megállapítást úgy a panaszlók képviselője, mint a védőlen meghatározottjai magukévé tették s s ahhoz hozzájárultak.

Hedry Lőrinc kiküldött képviselő ezután a vizsgálatot lezártnak je-

lentette ki s a jelentést a képviselőházhoz beterjeszté.

Dr. Lányi Márton dr. a kiküldött képviselőnek lelkiismeretes és körültekintő gondossággal lefolytatott munkásságáért elismerését nyilvánította, amihhez Aigner Adolf dr. Gábor Jenő dr. és Fényes Endre dr. is készséggel esatlakozott.

Általánosságban úgy találják, hogy az összes kihallgatott tanuk pártállásra való tekintet nélkül a legteljesebb lelkiismeretességgel tették meg vallomásukat és hogy a kiküldött képviselő ezeknek jegyzőkönyve foglálásánál a legminuciozusabb objektivitással járt el.

## Csóka Sámuel és Aberle Rajmundot nem engedi nyugdíjazni a belügyminiszter

**A város az autonomia sérelmét látja ez intézkedésben**

Ismeretes, hogy a szanálás bekövetkezésekor Debrecen városánál is létszámcsökkentő bizottságot alakítottak, amely átvizsgálva a hivatalokat, a tisztviselők sorában alapos rostálást vitt végbe és sokakat B-listára helyezte, akiket azután a közgyűlés nyugdíjazott vagy végkielégített. Persze ez a létszámcsökkentési járvány leginkább csak a köztisztviselők közt szedte áldozatait. Akadt azonban nagyobb hal is horogra. Így került B-listára többek között Csóka Sámuel főjegyző is.

Ez év nyarán B-listára került azután a csökkentési hadjárat után Aberle Rajmund, a világítási vállalat főmérnöke és helyettes igazgatója is. A város közben azt kérte, hogy a főjegyzői állást betölthesse. Erre a kérésre küldte a belügyminiszter kedden érkezett leiratát, amelyben közli,

hogy a főjegyzői állás betöltését nem engedélyezi, mert azt most is betöltöttnek tekintti, mert Csóka Sámuel főjegyzőnek B-listára helyezését nem veszi tudomásul s Csóka Sámuel most is főjegyzőnek tartja.

Ugyancsak értesítette a várost, hogy nem hagyja jóvá Aberle Rajmund B-listára helyezését sem.

A belügyminiszter határozata természetesen nagy konsternációt keltett a városházán, ahol a dolgokat már befűtött tényeknek tartották.

A város nem is nyugszik meg a belügyminiszternek ebben az intézkedésében s a leiratot most átteszik a főispánhoz, akit felkérnek arra, hogy írjon fel az ügyben a belügyminiszterhez a város álláspontjának védelme mellett. A belügyminiszter rendelkezését a városházán az autonomia megsértésének, törvényellenesnek tartják.

## Felépíti a város a Szent Anna uccai és Fűvészkert uccai palotákat

**Tizenhét milliárdos építkezést kezdenek meg a tavasszal**

Debrecen város építési bizottsága kedden délelőtt Magoss György polgármester elnökle alatt ülést tartott, amelyen több igen érdekes ügyet tárgyaltak le.

**A kertészek szabályozása**

A belügyminiszter visszaküldte a kertészek szabályozására vonatkozó tervrajzok egy részét és pedig műszaki ügyosztályának ama módosításaival, amelyeket különösen abból a szempontból tett, hogy a kertészek az uccai révén is kellő bekapcsolódást nyerjenek a belvárossal. A minisztérium több kertészek szabályozási tervét dolgozta át s amelyeket pedig nem vizsgált meg át, azoknál már a város műszaki ügyosztálya érvényesítette azokat az elveket, amelyeket a miniszter érvényre akart emelni.

Borsos József tb. tanácsnok, a műszaki ügyosztály főnöke is-

mertette a szabályozási terveket.

A Homokkertetől az Ujkertig terjedő kertési rész szabályozási tervét a bizottság tudomásul vette. Az eredeti szabályozási terv nem szenvedett változást, vagy nagyon csekély változást szenvedett a Boldogfalvakert és a Homokkert között lévő kertési területeknél és a Postakertnél. Az Egykert mely fekvésű terület, további építkezésekre nem alkalmas, ezt a tervnél figyelembe veszik. A Vargakertben néhány ucca folytatását tervezik. A Széchenyikertben a telekhatárokhoz ragaszkodik a szabályozás. A Tócsókertben több új telket és uccát csinálnak. A Halvan uccai kertben több mesgyevonalon uccát létesítenek és uccát szélesítenek. A Köntöskertben közep-utat terveznek, a régi szűk utakat bővítik és új uccákat is nyitnak. A Csigekertben a frontvo-

nalat veszik figyelembe, az át- lós utat nem csinálják meg és több eltolást csinálnak. A Libakertben az egyetemi sugárutat, ezzel kapcsolatban teret csinálnak.

**A párhuzamos uccák**

A Piac uccai nagy forgalom áttelevezése érdekében tudva- előn a vasutól kezdődően a Piac uccától keletre és nyugatra párhuzamosan két nagy uccát terveztek, amelyeknek létesítéséhez már igen sok telket meg is szerzett a város. A közbejött nehéz pénzügyi viszonyok miatt az óriási költséget igénylő munkálatokat nem lehetett végrehajtani, de most ismét aktuális- sá lett a párhuzamos uccák megoldásának kérdése. Ez idő szerint a keleti részen tervezett ucca létesítése van közelebb a megoldáshoz, mert a nyugati oldalon még sok telket kell megszerezni. Az építési bizottság ajánlja: tegye megfontolás tárgyává a kérdést a tanács.

**Visszakapja a Dmke-t a város**

Az építési bizottság ülésén hangzott el az a bejelentés is, hogy a város 1926 február 1-én visszakapja a Dmke épületét, a mennyiben az orvosi intézetek onnan távoznak. Így egy nagy épület áll akkor a város rendelkezésére ama célok megvalósítása, amelyek ilyen épület használatát már régen igényel- ték.

**A Szent Anna-uccai bérház**

Bemutatta Borsos József tanácsnok a Szent Anna ucca és Baththyány ucca sarkán lévő városi telkekre tervezett városi bérház terveit. A palota három emeletes, azonkívül télemelete is van. Elhelyezést nyer benne a világítási vállalat üzletével és városi szerelői helyiségeivel együtt. A földszinten boltok, a félemeleten garzonlakások vagy irodák, az emeleten lakások lesznek. A terveket Borsos József készítette s azok általános megalázkodást és elismerést váltottak ki. A homlokzat kiképzésére három tervet dolgozott ki a tanácsnok. Sajnos, a legszebbet, amelynek megvalósítása gyönyörű palotát varázsolna a Szent Anna uccára, drága volta miatt mellőzték, ami nagy kár, hanem egyszerűsített barokkstílusú homlokzatot fogadtak el.

**A Fűvészkert uccai városi ház**

A Fűvészkert uccai telekre is elkészítette a tervet Borsos József műszaki tanácsos. Ez a terv már egyszerűbb megoldást hoz javaslatba és ennek homlokzata a kollégium parancsoló stílusához alkalmazkodik. Ez az épület kétemeletes félemeletekkel. Itt csak három kis bolt lenne, a többi helyiség mind lakás.

A két épület költségét 17.213.000.000 koronában állapította meg a műszaki ügyosztály. A Szent Anna uccai ház ugyanis 14.400 millió koronába, a Fűvészkert uccai 2813 millió koronába kerül. A közgyűlés döntése után már a tavasszal meg is kezdenek az építkezést.

**Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!**

*Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!*

**Aszodi és Róth divatárúnya**

**A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény!**

A Fűvészkert ucai épület felépülésével megnyílna a Dérimuzeum felé egy új uca, amelyre a sarokháznak tervezett új épület egyik frontja nézne.

### A tiszántuli mezőgazdasági kamara gyűlései

A tiszántuli mezőgazdasági kamaránál nagyfontosságú gyűlésekre gyűltek november 24-én össze a Tiszántul gazda- és munkástársadalmát képviselő kamarai tagok. A kamara választmányi és közgyűlésén is dr. gróf Almássy Imre elnököt.

A gyűléseken a Tiszántul gazdatársadalmi és mezőgazdasági munkásai részéről, valamint a kamarakerület gazdasági egyesületeinek és mezőgazdasági bizottságainak kiküldöttei igen nagy számmal vettek részt.

A gyűlési tárgysorozatban dr. Rácz Lajos kamarai igazgató ismertette a kamara eddigi tevékenységét és újabb terveit. A három év alatt háromszori költözésre kényszerült kamara most végleges elhelyezkedést keresvén, székházat szerzett, a Körzeti Mezőgazdasági Hitel-szövetkezettel együttösen. Örömmel tárgyalta a kamara a Szatmármegyei elektrifikálását tervező akciót, melynek a kamara legteljesebb mértékben támogatást kész nyújtani. Behatóan tárgyalta a kamara a gazdák adóügyi sérelmeit és megítélésükkel állapította meg, hogy amíg a gazdák súlyos adóterhek alatt roskadoznak, más érdekeltései csoportok valóságos igazgatnak a gazdatársadalom ellen, úgy természetesen fel, mintha enyhébbnek volnának megadózhatva. A gazdák nem követik a testvérharca igazatát, de megállapítják, hogy ez az állítás alaptalan.

### HIREK

**A református gimnázium Széchenyi ünnepélye.** A debreceni református gimnázium a Tudományos Akadémia megalapításának 100 éves évfordulójára i. hó 28-án, szombaton délelőtt fél 11 órai kezdettel az intézet tornatermében „Széchenyi emlékünnepély-t” tart a következő műsorral: 1. Szabados: Magyar Híszkegy. Játssza Szücs Gergely zenetanár vezetésével az ifj. zenekar. 2. Kiss Meryhért: Magyar Miatyánk. Szavaltja: Besse Miklós I. é. ifj. az intézet volt tanítványa. 3. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Szabó Márton gimn. tanár. 4. Arany János: Széchenyi emlékezete. Szavaltja: Püsti Lajos VII. osztályos tanuló. 5. A Huszártrombitás. Sering zénci gondolatból összeállította és szöveggel ellátta Nagy Sándor gimn. vallástanárr. Éneklé az ifj. énekkar. 6. Jelenet Herczeg Ferenc: A „hid” e színművéből. Személyek: Széchenyi I. gr.: Buchwald B. VI. o. t., Kossuth Lajos: Pábián Imre VIII. o. 7. Bihari: Palatinus magyarja. Játssza az ifjúsági zenekar. Belépődíj: I. r. ülőhely 5000 II. r. ülőhely 3000 K. A szülőket és az érdeklődő közönséget ezuton tisztelettel meghívja az igazgatóság.

## Brüsszelben elfogtak egy debreceni bélyegcsalót

Politzer Andor hamis debreceni zónabélyegsorozatot adott el Brüsszelben — Debrecenben kutatnak büntársai után

A debreceni rendőrség a brüsszeli rendőrség megkeresése alapján nagyarányú bélyeghamisítás ügyében indította meg a nyomozást. A budapesti rendőrségre ugyanis két nappal ezelőtt Dorning Henrik h. rendőrkapitány címére megkeresés érkezett a brüsszeli rendőrségtől, amely azt kérte, hogy

a Brüsszelben elfogott Politzer Andor debreceni illetőségű bélyegcsaló ügyében folytassák le a nyomozást.

Politzer Andor, a brüsszeli rendőrség értesítése szerint 300 frankért eladott egy sorozat magyar bélyegét, amely Debrecenben a román megszálló csapatok bélyegzőjével volt felülbélyegezve, tehát úgynevezett zónabélyeg. Az eladott bélyegekről kiderült, hogy hamisítványok és így Politzert bélyegcsalásért letartóztatták. A kihallgatások folyamán Politzer eladta, hogy a bélyegeket Debrecenben kapta egy Barczay Dezső nevű embertől.

A brüsszeli rendőrség a lefoglalt bélyegeknél sikerült fényképet is megküldte. A debreceni rendőrség a bélyegekről készült fényképeket átadta Bíró Marcell bélyegszűkítőnek, aki azokat megvizsgálta és megállapította, hogy

rendkívül ügyes hamisítványok, amelyeket csak a legügyelmesebb vizsgálat után lehet felismerni.

A debreceni rendőrség erőteljes nyomozást indított annak felderítésére, hogy kikkel állt Debrecenben összeköttetésben Politzer Andor és hogy milyen módon került hozzá a hamis bélyegekből álló sorozat. A brüsszeli rendőrség feltevése szerint Politzer hivattásterületen foglalkozott hamis magyar bélyegek árásával és az így szerzett pénzből tartotta fenn magát. A debreceni rendőrség a legszűkebb körben indította meg a nyomozást, mert nincs kizárva, hogy

egy nagybélyeghamisító társaság egyik árusító ügynökét fogták el Politzer Andor személyében.

és így remény van rá, hogy a Politzer vallomása alapján sikerül nyomára jutni azoknak, akik évek óta garázdálkodnak a bélyegpiacokon és ropant összegeket csaltak össze a hamis bélyegek elhelyezésével.

Azt az embert, akitől Politzer Debrecenben a bélyegeket állítólag kapta, ezideig még nem sikerült megtalálni. A rendőrség kezében van ugyan egy adat, mely szerint Barczay Dezső, aki Politzernak átadta a bélyegeket, szintén kapta a bélyegeket egy Szabó nevű embertől. A rendőrség már érdeklődött az összes ismert debreceni bélyeggyűjtőknél, de nem sikerült nyomára jutni sem Barczaynak, sem pedig az állítólagos Szabónak.

A debreceni rendőrség a nyomozás befejeztéről értesítést küld a brüsszeli rendőrségnek, amely csak ezután fog dönteni Politzer további sorsáról.

### Ma lesz a debreceni kálvinisták templomegyesületének este fél 6 órai kezdettel a kollégium dísztermében tartandó irodalmi délutánja a következő műsorral: 1. Nyitány. Előadja a ref. tanítóképzőintézet zenekara, Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 2. Megnyitó beszédet mond dr. Sallay Lajosné, a szakosztály társelnöke. 3. Tompa: Repülő lellem. Előadja a ref. tanítóképzőintézet ének-kara, Tóth Lajos énektanár vezetésével. 4. Vallás és költészet címen előadást tart dr. Zsigmond Ferenc egyet. magántanár. 5. Szavai: Dicsőíj Anna urleány. 6. Beethoven: Hímnusz. Éneklé a Ref. Tanítóképzőintézet ének-kara, Tóth Lajos énektanár vezetésével.

**Bosszúból jeljelentette lopásért hiúten szeretőt.** Bognár Jenő hajduböszörményi asszony a napokban jeljelentést tett a debreceni rendőrségen két földműves ellen és azzal adotta meg őket, hogy ellopták a szekrényéből 1.900.000 koronáját. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a lopás nem történt meg és Bognárné csak bosszúból tett jeljelentést a két ember ellen azért, mert azok nem lártak többé a házához, hanem más asszonyok ismeretségét keresték. Az alaptalanul vádaskodó asszony ellen megindították az eljárást és mivel Debrecenben foglalkozás nélkül csavargott, leutalták a rendőrségi fogdába, ahonnan büntetése után hazatoloncolták.

**Bibliakör.** A Templomegyesület sajtó szakosztályának bibliaköre szerdán délután fél 6 órakor a Tanító Otthonban (Kálvin tér 17.) tartatik

**A tanítók nagygyűlése kedden véget ért.** A Református Tanítók Evangéliumi Szövetségének háromnapos nagygyűlése kedden ért véget. Délelőtt Kiss Ferenc, Tankó Béla dr. Csikesz Sándor dr. egyetemi tanárok, délután Bereczky Albert ref. lelkész és Tóth Árpáddé tanárnő tartottak nagy értékű előadást. Az országos gyűlést Baltázár Dezső dr. püspök magasztos záró áhitata zárta be.

**Négy napi fogházra ítélték lopásért egy gazdálkodót.** Kovács Kálmán hajduböszörményi gazdálkodó a múlt évben Pénzes Antalé és Oláh

Gábor tengeri göréjagól tengerit lopott. A lopásra rájöttek és így került Kovács Kálmán kedden a debreceni törvényszék büntető tanácsa elé. A tárgyalás lefolyását nagyon meglehetően az hogy Kovács Kálmán nagyot halló és csak a törvényszéki szolgál hangos fülbekiabálására értette meg az enők kérdéseit. A törvényszéki szolgál által tolmácsolott kérdésekre előadta, hogy nem érzi magát bűnösnek és nem lopott soha életében. A tanak azonban terhére vallottak és így a bíróság lopás vétségért 4 napi fogházra ítélte Kovács Kálmánt. Az ítéletet mikor közzétették Kovács Kálmánnal az a nagyothallókat jellemző harsogó hangon mondta: Bocsúlatamre mondom, hogy ártatlan vagyok, de mivel egy sem érem mit beszélnék, hát befenyugszom, mást nem tehetek.

**Választások az ügyvédi kamarában.** Az a körülmény, hogy a szolnoki és szabocsi kamarai területet kiszakították a debreceni ügyvédi kamara hatásköréből, új választásokat tett szükségessé az ügyvédi kamarában. A választásokat december 20-án tartják meg.

**Rendőri hírek.** Dr. Tukacs Dezső ügyvéd a Margit-park vendéglőjében ellopták az ezüst cigarettatárcáját. — Guttmann Andrásné József kir. herceg uca 1. szám alatti lakosától ellopták egy kék kosztumot. — Német Lajos kereskedősegédnek a huszárlaktanyában ellopták pénztárcáját. — Pávay József Telek uca 24. sz. alatti lakosnak a zsebéből muatózás közben ellopták a pénztárcáját, egy millió korona készpénzzel.

**Képesített ácsmesterek gyűlése.** Az összes képesített ácsmesterek esztörtökön este 5 órakor az ipartestület kistanácstermében tartandó szakosztályi ülésen feltétlen és pontosan jelenienek meg.

**Nyukosz hirdetmény.** Felkérjük tagjainkat, hogy a folyó hó 26-án esztörtökön délután 4 órakor a városrész kistanácstermében megtartandó rendkívüli közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

**Szabad a telefon forgalom Debrecen és Torna közt.** Debrecen és a cseh-szlovák igazgatás alá tartozó Torna (Tarna) között a távbeszélő forgalom folyó hó 20-ával kezdődőleg megnyílt. A beszélgetési díj az említett viszonyban 210 cts.

**Cipészeged továbbképző tanfolyam.** A debreceni m. kir. áll. fa- és fémpari szakiskolán cipészeged továbbképző és cipőfelszerelőkészítő tanfolyamot nyitnak december hó elején. A beiratás a tanfolyamra a szakiskola igazgatósági termében folyik, a beiratás díja 300.000 korona.

**Olesó „Insulin” Magyarországon.** Kopenhágából jelentik: A The International Distributing Co. for the Danish Insulin „Leo” Ltd. Prof. Krogh felügyelete mellett, oly olesó Insulint hozott a magyar cukorbeteg részére, hogy mindenkinek módjában van ma már az Insulin kezelést megkezdeni. Orvosok, klinikák forduljanak ez ügyben a magyarországi megbízotthoz Mihály Ottó urhoz Budapest, Podmaniczky uca 43. amidőn is kísérleti anyag rendelkezésre bocsátatik. Az új Insulin neve „Leo” Insulin s az összes gyógytáraknál kiszolgáltatik i. hó 22-től.

**STEPANOV ur szabó**  
készt divat ruhákat.  
Elsőrendű munka! Darabos-u. 44.

**Irodalmi és művészeti tanfolyam**  
December elején érdekes és lezáró tanfolyam indul meg Debrecenben, amelyet dr. Kardos László szervez s amelynek előadói raita kívül Gáborjáni Szabó Kálmán, Kardos Pál és dr. Haász Imre. A tanfolyam előadói heti két előadásban ismertetik az irodalom és művészet problémáit és eseményeit, még pedig vetített képek kíséretében. Gáborjáni Szabó Kálmán képzőművészeti, dr. Haász Imre folklorisztikus és művelődéstörténeti. Kardos Pál és dr. Kardos László pedig esztétikai és irodalomtörténeti témákat tárgyalnak. Egy-egy előadás tartama 1 óra, időpontja délután 6 óra színhelye a zsidó reálgimnázium egyik osztályterme. A tanfolyam három hónapig tart, tandíj havonta 50 ezer korona. A tanfolyamon résztvevni szándékozók november folyamán jelentkezhetnek Csillag Artur boltjában, vagy dr. Haász Imrénél, a reálgimnázium tanári szobájában.

**Szerdán**  
november 25.

**A P O L L Ó**  
Csak felnőtteknek!  
I. Kerüld az asszonyt.  
II. Az elveszett kimonó.

**V I G S Z I N H Á Z**  
I. A halálvölgy vándora.  
II. A csókos sziget.

**Szerdán**  
november 25.

Rémea öngyilkosságot követnek el patkányai, ha megveszi az Agrária huskonzerva patkányirtószert. Kapható gyógyszerárban, drogériákban és a készítőnél: Standard, Budapest, Kossuth Lajos u. 14.

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**

Szerda: A nóta vége. Operetta. Timár Ilia-Károlyi Vilmos D) bérlet. Csütörtök: A nóta vége. Bérletszűnet. Szegő Lili-Tamás Benő.

**A színházi iroda hírei:**

A nóta vége kivételes sikerű operetta ma, szerdán B) bérletben. Viktust ezuttal is Timár Ilia játsza, amely alakítása minden eddigi sikerét felülmúlja. Partnere Krompachi István, ki igaz magyar úri megjelenésével és behízelgő, meleg, lágy énekhangjával minden este újból meghódítja a közönséget. Szilágyi Marcsa, Károlyi Vilmos, Halassyné, Püspöky Rózsá és Csolnaky István szerencsés együttést alkot.

Sophie Saltanova és Alexander Nikitin a balletkar élén minden este bemutatják a paródisztikus groteszk néger cakewalkot.

Rózsavölgyi, Bárd és Náder kórácsongyi zenealbumok az 1924-26 évre megjelentek. Tartalmazzák: a 16 városi operett slágerek legjavát, a legújabb magyar hallgató nótákat eszadásokat, mitalokát; a legdiva toszabb táncdarabokat; a legkedveltebb kabaré és orieum dalokat, stb. stb. Ara egyenként, vaskos kötetben, izléses címlappal K 96.000. Kaphatók: Hegedűs és Sándor Rt. zenomikereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

**Mozgósínházak:**

APOLLÓ: Csak felnőtteknek! Két sláger egy előadásban. I. Kezűd az asszonyt: Utazás egy házasság körül. 7 felvonásban. Bánky Vilma Újváry Lajos és Szécsi Perkóval a főszerepekben. II. Az elveszett ki-mono, sziműl. 6 felvonásban, a főszerepekben Collen Moore.

VIGSZÍNHÁZ: Két nagy film egy előadásban. I. A halálvölgy vándora, 7 felvonásban. Tökéletes színes film. Az aranymezők érdekes felkutatása a világ minden tájékáról szép természetrajzát mutatja be. II. A esókos sziget, dráma 7 felvonásban. A főszerepekben Bébe Daniels. A Faranont filmgyár legjobb filmjeinek egyike.

METEORBAN csütörtökön „Bayu” Wallace Berry főszereplésével. „A

repülő mumia”. Főszerepekben: Laura la Plante, 2 sláger egyszerre! Előadások 6 és 8 órakor.

**KÖZGAZDASÁG**

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.420—346.420, belga frank 3222—3232, cseh korona 2111,5—2119,5, dán korona 17685—17745, dinár 1262—1269, dollár 71300—71600, francia frank 2771—2781, hollandi forint 28660—28760, lengyel zloty 10335—10385, lei 329—333, leva 518—520, lira 2888—2904, német márka 16975—17025, osztrák schilling 10046—10076, norvég korona 14445—14505, svájci frank 13744—13784, svéd korona 19090—19180.

Érmepénzek: 20 koronás magyar arany 288—289, 20 koronás osztrák arany 284—286, ezüst korona 6,2—6,4, régi ezüst forintos 15—16, ezüst 5 koronás 31—32.

Nagy forgalom, mérsékelt árváltozás a gabonátörszén. A készáru-piacon a búzából ma is igen nagy forgalom alakult és pedig nem csak tiszavidéki, hanem dunántúli és pestvidéki búzából is. Azonban mégis nyugodt maradt az üzlet irányzata, sőt az irányzat kissé lanyhának mutatkozott, egyes tételek 2500 koronával olcsóbbodtak, de az árakat nem szállították le, mert ez nem lett volna összhangzásban az egész piac helyzetével. Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 365—390, dunántúli 357—372,5, pestvidéki 360—375, rozs 227—232,5, árpa 225—235, sörárpa 300—330, zab 240—250, utengeri 175—180, zepes 590—600, korpa 160—162,5.

1079—1925. vh.

**Árverési hirdetés.**

A debreceni kir. bíróságának 1925. Pk. 18846. sz. végzése folytán Korda János kisújszállási lakos javára 2.500.000 korona valorizált tőke, ennek kamatai, 3.523.698 kor. eddigi, a bent és a még felmerülendő költségek-ből álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperesek, debreceni lakosok ellen, 1925. évi november hó 27. napján, d. e. 19 órakor Debrecenben, Hatvan uca 58. sz. a., szükség esetén becsáton alut is elárverezem azon 39.400.000 koronára becsült ingóságokat, melyek a fenti, illetve Pk. sz. alapfoglaltak, u. m. szoba butorok, kocsik és teherautók.

Debrecen, 1925 nov. hó 5.

Lőrincz Endre

kt. bir. végrehajtó.

**ELSŐRANGU EREDETI AMERIKAI FEDEZŐMÉN ELADÓ.**

New-York, rekord 1:26, pejmén, 19 éves, 188 cm. magas, apja Sanfrancisko, anyja Thlrmore. A nemzeti díj és számos verseny győztese. Előrendű irások: Villám rekord 1:20, Walküre 1:27 stb. Ár 300 q zab. Megtekintető a Körmenél méneben, Körmenél, Vas megye, ahová ajánlatok is küldendők.

**GÖRCSÖS LAJOS BATHYÁNY-U. 26. VILLAMOS SELYEM ERNYŐK KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. RADIÓ ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.**

**EGY JÓ GRAMOFON**

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGY-LEN KLUBBÓL, KASZINÓBÓL, IFJUSÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

**A CSALÁDI OTTHONBAN ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI ÉLVEZETET NYUJT, TÁNC-ÉS KÍSÉRETTET SZOLGÁLTAT.**

**TÉLEN**

A BAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

**PÓTOLHATATLAN**

TÁNC-ÉS KÍSÉRETTET, ZENEKARVEZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL, KÁVÉHAZÁKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSEB DOBOZBAN ELHELYEZVE, BARKI MAGÁVAL VINETI, AKÁR EGY FÉNYKÉPEZŐBÉPET. SÚLYA 3 kg.

**KAPHATÓ**

**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**

IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.

HANGSZEROSZTÁLYÁBAN

**PIAC-UTCA 34.**

TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI.

**FEST LENGYEL TISZTIT**

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban Csapó-utca 28.

**280.000 koronától**

velour, schiffon KALAPOK beszerezhetők. — Bárszónyalapok legolcsóbb árban. Velour és selyem bárszónyalapok egy választékban. **LAUER és FÜLÖP** női kalapszalom Debrecen, Rákóczi-utca 9.

**Butorraktáramat**

vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áraink felülmúlhatatlan! **Fenyves** butoráruháza, Kistemplomnál.

**ZONGORA** és vonóshangszerek javítását és hangolását helyben és vidéken jutányos áron vállalja **Tonté**

zongorakészítő, Piac-u. 30. (udvarban).

**Autogén hegesztés**

Jutányosan **Sipos István lakatosnál** Csapó-utca 81. Kész tűzhelyek kaphatók.

**Tölgy oszlopok,**

lépcsőnek, kútrámának való fák és kerítés gyámolok, műfák bármily mennyiségben, azonnali szállításra beszerezhetők

**Bartha fatelepén**

Ispóty-u. 3/b. Telefon 7-85.

**Fournér**

épület- és butorvasalások **Bészler Lajosnál** Széchenyi-u. 2.

**Kötött gomb**

gomboló, butorpaszomány, harisnyafejelés gyapjuból is **SCHWARCZ ÁRMIN** **Paszománygyárban** Ferenc József-u. 32., udvarban.



**Csak egy cél felé!**

**MAGYAR RUHAIPAR**

Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházába, hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós férfi-, fiuruhák, kabátok szerezhetők be.

**Előre!**

**DEBRECEN, PIAC UCCA** (közvetlen a „BIKA” alatt). KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!

**Iskolai kézimunkaanyagok**  
pamutok és minták legnagyobb választékban jutányosan kaphatók.  
**SZILÁGYI LAJOS**  
kézimunka és műhímző vállalata  
Széchenyi-utca 1.

**KUN JÓZSEF** urldivatsterme  
Széchenyi-utca 1.  
Dus választékban érkezett divatos angol kelmékből meglepően előnyös árban vállal részletre is.

**FESTÉKET,**  
padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színtű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat  
**STERN** festéküzletében,  
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

**Békebeli** legjobb minőségű **Porosz szén és koks**  
valamint száraz tűzifa kicsinyben és nagyban kapható Debrecen legrégebbi cégénél  
**Gabányi-telepen,**  
cégtulajdonos Láng Miklós  
Csapó ucca 28. Telefon 4-49.

**„Belvárosi“**  
kalapszalomban **Kossuth-u. 26. sz., elegáns bárosny kalapok** minden színben **140.000, velour chiffonból 300.000 koronáért** kaphatók. **Átalakítás 60.000.**  
Angol és francia ruhák olcsó árban készülnek.

**KUN JÓZSEF** késműves-műköszörűs  
Széchenyi utca 1.  
Javítások jutányos áron.

**Legujabb külföldi zenemű slágerek!**

- Donaldson: Come back To me.
- M. Berk: Down Home Blues.
- Schoebel: Snite 16.
- Ropp: Sunset.
- Morton: Gypsy Sweetheart.
- Kahn: Look who's Here.
- Magine: Paddling.
- Cooper: Please.
- Barris: Hong Kong Dream Girl.
- Howard: I want you.
- Frey: Molly.
- Nelson: After The Storm.
- Greer: Florida.
- Ellington: With You Chocolate Kiddies.
- Jackson: Throw—Down Blues.
- Friend: Speech.
- Woods: No One Knows What It's All About.
- Lebieg: Sleep.

Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
zeneműkereskedésében, a főposta mellett.  
Telefon 54.



Divatos parókák  
Speciál béby hajvágás  
Henne hajfestés  
Örök ondolás  
Párisi hölgyfodrász  
Tejplac.



Nappali frizura. Esteli frizura.

**Karácsonyi árak**  
vannak már érvényben az  
**APOLLÓ divatáruházban**  
Piac-u. 67. (Miklós-utca sark.) Tel. 7-64.

**Női felöltők és leányka kabátok**  
a legszebb kivitelben, feltűnő olcsón kaphatók.  
Békebeli választék **velour télikabát és ruhaszövetek, selymek, férfi és női fehérneműek, vásznak, keztyűk, harisnyák és kötött divatkabátokban.**  
Saját érdekében, vételkényszer nélkül tekintse meg raktárunkat!

**Brüll S.** havi vagy heti **részletfizetésre!**  
áll. vizsg. fogász  
fogműtermében  
javíttassa fogait  
Készít: arany hidakat, arany és műarany fogkoronákat, fogtömést, foghuzást stb.  
Debrecen, Piac-utca 72., Deák Ferenc-utca sark.

Aki jó és olcsó **bőr- és átmeneti kabátot**, ugyszintén férfi-, fiu- és gyermek **ruhát** akar beszerezni, nagyválasztékban talál  
**Tegdes Károly utódánál**  
Csapó-utca 8. szám.  
Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is gypjuszövet maradékból készítünk.

**NYOMTATVÁNYOK**  
szolid árban és izlésesen  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában készülnek  
NYOMDA: **PIAC UCCA 49. SZ. TELEFON 18. SZÁM**  
ÜZLET: **PIAC UCCA 34. SZ. TELEFON 54. SZÁM**

**Nagy Gyuláné**  
angol és francia nőiszabó  
**Nagy Gyula**  
műhímző és gépjárouzó  
Bika-bérház, József kir. herceg-utcal oldalán.

**Máthéi János**  
szerelő- és bádogosmester  
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.  
Telefon 321.

A legutányosabb napi áron készítek garancia mellett **vízvezeték, csatornázás, központi gőz- és melegvízfűtési berendezéseket, épület, bádogos munkálatokat és javításokat.**  
Ha jó munkára van szüksége, forduljon cégemhez.

**Takács Imre**  
hangszerkészítő  
**Zongora hangoló.**  
Orgona és Harmonium javítást vállalok  
Piac-utca 56. sz.

**HAAS LIPÓT**  
DEBRECEN,  
Ferencz József-ut 58.  
Telefon: 9-63.

**Valódi argaman**  
nagy szőnyegek minden színben és nagyságban.

**Nagy szőnyegek**  
nyírott, 200/300 méretben K 1,495.—

**Futószőnyeg**  
65 cm. széles K 35.—tól minden árra.

**Püsch és boukle**  
futók óriási választékban.

**Függönyök**  
etamin színes mintával, művészi kivitelben, teljes ablak 2 szárny, 1 drapéria K 180.—, 180.— és minden árban.

**Átvetők, asztalterítők**  
plüsch és szövetben, óriási választékban.

**Butorszövetek, matrac- és roletta-grádlík a legolcsóbb árban.**

**Linoleumok**  
minden szélességben, gyönyörű mintákban.

**Gummikabát, sár- és hócipők**  
gyári lerakata.

**Árak ezer koronákban.**

**DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T.**  
Debrecen, Rózsa ucca 2. (volt Szabó Lajos Flai üzlet).  
**Üveg, porcellán, lámpa, díszműárak, háztartási cikkek és táblaüveg nagy raktára.**  
Mennyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszereit raktárából:  
porcellán étkező-, teás-, kávé- és üveg likőr-, boros-, vizes uzsonna készleteket;  
chinaezüst tál, állvány, virágtartókat;  
alpaca evőeszközt;  
aluminum, zománc, barna fay. (tűzálló) edényt;  
hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget;  
táblaüveget (ornament, színes, mintázott üveg és tükör) minden méretben.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szögig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.

## POSTA

NEM tudja a mama jelégére levél van a kiadóhivatalban.

CSENDES lakás jelégére levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni.

ANONIM céltalan jelégére levél van a kiadóhivatalban.

URIEMBER tisztességes ismeretségét keresi asszony. Jelége „Csendes lakás” a kiadóba. 1859

KÉT vigkedélyű leány megismerkedne intelligens iparos fiúkkal szórakozás céljából. Levelet „Nem kaland” jelégére a kiadóba. 1855

KÉT fiatal urileány levelezne szellemes urival. Jelége „Nem tudja a mama”. Levelet a kiadóhivatal továbbít. 1856

HÖLGYEK! URAK! Győződjétek meg, házasságközvetítésem biztos sikerrel jár. Daróczyné Kufinyi Sarolta, Debrecen, Arany János 15. 1871

18 JELÉGERE levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni. 1874

## VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN, hadikölcsön, koronajáradékú kötvényeket veszek. Bövebbet Miklós u. 13. 1829

## ELADÁS

KALAPOK 140,000-tól kaphatók. alakítás 60,000. Belvárosban, Kossuth uca 26. 1938

KABÁTOKAT, ruhákat legújabb technikával és legolcsóbban készit Belvárosi, Kossuth uca 26. sz. 1932

UJLÉTAI 1923. és 1924. évi termésű öbor, olaszrizling és furmint hordótelekben is kapható Tóby József termelőnél, Széchenyi uca 45. 1694

MŰVESZIESKIIVITELŐ háló, könyvszekrény, tükörök, ingaóra, Witrin, diványok, fotelek, asztalok, székek meglepő olcsón eladó. Asztalosmunkát vállalok, Széchenyi uca 6. Klein. 1921

TEJ, uradalmi, házhoz szállítva és helyben megrendelhető. Salamon, Miklós uca 25. 1928

**Szép női harisnyák, zoknik, szvetterek legolcsóbban beszerezhetők CSILLAG-ÁRUHAZBAN Bádógos-utca 1.**

Női kalapokat gyorsan, olcsón készítek, alakítok, Cserepes uca 16. 1794

MÉHVIASZ kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 1849

ELSŐRENDŰ rózsaburgonya kapható Rákóczi uca 5. Minden mennyiségben, házhoz szállítjuk. Telefon 1. 1793

CSODASZÉP háló Witrin, divány, fotelek, tükörök, székek, szalonasztal olcsón eladó. Asztalosmunkát vállalok Széchenyi uca 6. Klein. 1826

RELIEF, szeszfestés legszabban és legolcsóbban, maradék csipkékből izléeses terítő készült, Csapó u. 35. 1923

BÁNKON 50 hold föld eladó, pekingi kacsá kapható. Értekezhetni Mester uca 29. 1924

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel futányos áron eladó. Értekezni Honvéd uca 9/B. 4376

ELADÓ komplett mosógép, összekapcsolható vasgép, szép gyermekágy, gáztányér melegítő Czitromnál, Kírály 2. 1842

KOSER fölzetlen tej állandóan kapható, esetleg házhoz szállítva. Megrendelhető Steinmetznél, Hatvan uca 16. 1843

ELADÓ egy férfi öltöny és egy téllakabát Darabos uca 44. szabónál. 1915

TÖLGYFA hasábosan és aprítva házhoz szállítva kapható Paerlécsitő és Áruforgalmi Rt.-nél, Pesti uca 2. sz. Telefon 1395. 1916

UGORKA, savanyított kilószámra kis és nagymennyiségben kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 1848

BOR ó és új hordóként is eladó Markbreitnál Csapó 42. 1850

VASKÁLYHA 2 drb, egy gyermek vasgép eladó. Erzsébet 28. 1862

IDEAL trógep atig használt, minden hozzávalóval eladó, Simonffy u. 9. 1864

ELADÓ 4 drb új 760x90 és külső gumí. Vigkedélyű Mihály u. 10. 1865

**Függönyök és ágyterítők a legjobb kivitelben, legújanyosabban „HÉRA” kézimunkaüzletben (Simonffy-u. 5. sz. a) készülnek.**

RUBINSTEIN Erna fényképei Ruzickánál kaphatók. Piac 32. Ugyanott művészi felvételek készülnek. 1825

PORHAJAS, gyökeres szőlővesszők rizling és ezerjófajok, továbbá kitűnő sajáttermésű fajborok literenként és hordótelekben kaphatók Grittnér szőlőtelepen, Belsőelő 253. Hosszupályi-ut elején. 1836

LAKODALOMRA, keresztelőre, disznótörésre szódavíz legolcsóbban megrendelhető a „Rózsa” szikvizgyárban, Csapó uca 28. 1880

ELADÓ ház. Kut u. 62. átadó kétszoba, előszoba, konyha. Csapókert, Kísaftadi u. 36. kétszoba, két konyha, kamara, 350 négyszögöl gyümölcsösökkel. 1877

## KERESLET

GAZDASÁGBA óhajtana elhelyezkedni irodai gyakorlattal, megbízható, két kereskedelmi végzetű 21 éves izr. fiatalember, bármilyen állást elfoglal. Cím a kiadóban. 1930

MÉRLEGEKÉPES, elsőrendű könyvelőt lehet nő is, keresünk. Cím a kiadóban. 1933

BÁRMILYEN foglalkozást elvállal leszerelt esendő, polgári foglalkozása földműves. Cím a kiadóban. 1929

GYERMEKTELEN házaspár keres délelőtre bejáró kóser konyhát értő perfekt szakácsnét. Jelentkezni iparkamarában, III. emelet 7. 1920

SZIV uccában vagy közelében butorozott szobát keresek elsejére. Ajánlatokat 663 telefonon kérek. 1833

UNIVERSITÁTSHÖRER unterrichtet deutsch, mit Verantwortlichkeit laut böster Methode. Adresse beim Debreceni Független. 1486

BÁRHOL, gazdaságban, malomban, gyárban, hízaló, bányá vagy egyéb telepen bármily ellenőri, felügyelői, számtartói, raktárnoki, települgyelöl állást elfoglal könyvetésben, minden irodai munkákban, gazdaságban, tehenészetben, sertéshizlalásban, állatgyógyászatban gyakorlattal bíró egyén. Szives ajánlatokat Nagy Kálmán Pusztakengyel címre kérek. 1919

## Wacha Róbert ruhatestő, vegytisztító, gőzmosó

**FEHÉRNEMŐ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI:**  
1 drb duplagallér 1200 | 1 drb félkemény ing 7000  
1 drb szimpla gallér v. kézelő 1000 | 1 drb puha ing 6000  
1 drb keménylejtő ing 8000 | 1 drb kimosott ing vasalása 8000  
DEBRECEN, SIMONFFY-UTCA 55. SZÁM ALATT.

EGY minden szakácsnő és egy bejáróné felvétetik Hatvan uca 1. III. emelet 26. 1867

SOFFÖR, fiatal, nőtlen, ki traktor kezelést is szakszerűen érti 4 évi autogén hegesztési gyakorlattal állást keres helyben vagy vidéken. Leveletet „Autogén” jelégére kiadóba kér. 1918

KERESEK bejáró szakácsnét, ki jól főz és hosszas bizonyítványai vannak. Kossuth uca 22—24. III. 1935

LAKÁST keresek 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel, lehetőleg a belvárosban azonnali beköltözésre. Ajánlatokat „Sürgős” jelégére a Hajdúföld kiadóba kérek. 1779

ÓVADÉKOT nyújtó, érettségizett, kereskedelmiül jól képzett, jó referenciákkal rendelkező 40 éves nős, munkaszorgató hivatalnok, az épületfa szakmából bármilyen szakmában állást keres. Megkeresést a kiadó továbbít. 1824

40 ÉVES, családos, gazdaságban, gazdasági könyvvezetésben, szőlőgazdaságban, anyagraktár, magtár kezelésben teljesen jártas, volt gazdatiszt, gazdatiszti, raktárnoki, irodai vagy bármilyen alkalmazást keres azonnali beépéssel. Cím a kiadóban. 1917

MOSÁST, vasalást, vagy takarítást vállallok. Nagy Sándorné, Darabos uca 39. 1828

JOBB fiatalember raktárnoki állást vállal. Purjesz Arnold, Tiszacsége. 1834

NÉMET, megbízható, intelligens nő keresek kis fiamhoz, Debrecen melletti nagyközségbe. Cím a kiadóban. 1852

NAGYOBB gyakorlattal bíró fűszerkereskedősegéd állást keres. Cím a kiadóban. 1853

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulók tanítását felölősséggel vállalja. Cím: Friedmann Béla, Simonffy uca 48. 1

BEJÁRÓNÉT keres azonnalra uricallád, Csemete u. 8. 1855

SZAKEMBER társ keresetik autómotor javító műhelyhez. Jellege „Szakember” 1683

**Jóminőségű butorok olcsó áron részletfizetésre kaphatók WEINSTOCK HENRIKNÉL Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.**

## VEGYES

ZALOGHÁZ, Hunyadi u. 14. három havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamatfizetés mellett. 1651

KAPUALJA átadó Csapó uccán. Bövebbet Hajdu, Cegléd u. 8. 1857

KÉTSZOBÁS, konyhas magas földszintes lakás költségmentérettéssel kiadó. Sziv uca 14. 1860

FORGALMAS helyen, főtérhez pár lépésnyire izléthelyiség berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 1861

ELCSERÉLNEM Arany János uca 33. sz. alatti pincelakásomat egy pár keresztyény emberrel. 1866

PARKASKUTYA találatotól, igazolt tulajdonosa átveheti Pacsirta u. 4. 1894

HATVAN uccai kertben 2 szoba, előszoba, külön konyha azonnal beköltözhető kiadó. Értekezhetni Csapó uca 12. magyar szabóüzlet. 1914

KÉTSZEMÉLYES butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán u. 3. sz. 1925

BUTOROZOTT uccai szoba előszobával irodának kiadó. József K. u. 8. 1937

BUTOROZOTT szoba kiadó központon, Simonffy 11. földszint 2. 1933

EGY különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó Kálmán-tér 5. sz. 1940

PIAC 77. Tiszta különbejáratu butorozott szoba kiadó. Baloldali emelet. 1939

KIADÓ két butorozott szoba 2—3 személynek ellátással. Piac 10. II. 2. 1934

**Frack, szmoking és zsaket kölcsönző intézet. Végli, Vár-u. 2.**

BUTOROZVA szoba, konyha és fűskamara hsználattal a központon magános asszonynak vagy fiatal házaspárnak azonnalra kiadó. Cím a kiadóban. 1926

PIAC 77. 4 helyiségből álló hőkivódrászat, lakható, üzem céljaira átadó. 1938

RÖVIDÁRU és kézimunkaüzlet Piac uccán átadó. Ügynököt díjazok Cím a kiadóban. 1851

HUSFÜSTÖLÉS Zöldia uca 3. szám alatt. 1812

CSINOSAN butorozott szoba fűtéssel, világítással-urínök kiadó. Arany János u. 54. 1854

NÉMETET tanít szül. német urinó. A legbiztosabb és gyorsabb módszer szerint. Estitanfolyamot is tart. Darabos 7. 1906

**Villanyvilágítási és erőátviteli berendezést legolcsóbban készit felelősséggel. Villamos motorok és szerelési anyagok, izzólampák állandóan raktáron.**

**Villamossági vállalat FANTA ERNŐ Simonffy-utca 7. Telefon 10-10.**

## E heti könyvujdonságok:

Raoul France: A föld élete. (Nincs író, aki a természet világát annyi lénytel tudná elárasztani s aki a tudomány mélyiségeit annyira poézissal tudná lelkünkhez közel hozni, mint a magyar származású Raoul Francé. A könyvet a város és a falu minden természet barátja kell, hogy elolvassa, terjessze és hirdesse.) 88.200.—

J. Oliv. Curwood: Kazán, a farkaskutya. (Egy pompás, okos kutya, ember és állatvilág közötti vergődését meséli el ez a történet. Középpontjában egy döbbenetes színekkel festett állatszerelmű áll.) 33.250.—

Guido da Verona: Joellise. (Egy különös viszony finom és izzó szövődése a feleség halálos ágya mellett. A lélek ezerárnyalatu szerelme, mely soha sem jut el a testi szerelemig.) 73.500.—

Werner Emilia: Oltár előtt. („Szegény Mihály” népszerű írójának egyik legérdekesebb műve, amelyben két fivér halálos vetélykedése egy leány szerelméért és az apai szív kínos vergődése egyik fia szeretetéért van megrázó erővel megírva.) 44.100.—

**Kaphatók: Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon: 54.**